



本报记者 张强

空军近日发布消息,由我国自主研制的新一代隐身战斗机歼-20(代号威龙),首次开展海上方向实战化军事训练,进一步提升空军综合作战能力。

那么,对第四代隐身战机来说,开展海上方向军事训练意味着什么?海上训练能解决什么问题?美军的F-22和F-35隐身战机是否开展过类似训练?

军事科普作家陈光文告诉科技日报记者:“歼-20战机在今年2月被空军宣布正式列装作战部队后,能在短短3个月时间里就开展海上实训,不但意味着该机在陆空的训练已经进入新阶段,而且标志着该机已基本具备了陆空条件下的作战能力,也惟有在陆空训练成熟并巩固的情况下,一款新型战机才具备开展海上实战化训练的基础。”

克服恶劣气象因素

已具备各条件下联合作战能力

军事专家王明志在接受媒体采访时表示,“在周边,隐身飞机实际上已经有一些实战的部署,特别是日本已经部署了F-35,美国也经常有隐身飞机,前出到第一岛链这个地方进行活动。那么,歼-20加强海上方向的实战化训练,可以有效地应对这种新型的安全威胁,提升我们有效地塑造态势、管控危机、遏制战争和打赢战争的能力”。

“美军的F-22和F-35服役以来,会不定期地派到亚太来进行临时部署,其实这也是开展海上适应性训练的代名词。作为后起之秀的歼-20,未来的战场必然包括海上,所以开展海上实战化训练是必不可少的。随着中国空军朝着“空天一体、攻防兼备”战略目标的迈进,大批空军战机开始朝“全空域作战、全空域到达”方向高速发展,而最能体现上述目标的,就是组织各新型战机进行高空、高寒、高原、远海和各种复杂气象条件下的实战化训练。”

近年来,中国空军已开展多种复杂气象

条件下的实战化训练——

2011年秋,成空数架歼-10战机,自高原某机场编队起飞,首次在海拔4200余米某机场降落,着陆数十分钟后再次起飞返航,标志着我国新型战机具备了高原全域作战能力。

2016年,多家航空领域媒体转载微博网友消息,歼-20在海拔4411米的世界最高机场——稻城亚丁机场,进行高原试飞。

进入2018年,就在宣布歼-20列装空军作战部队之后,中国空军官方微博以“看图说话”的形式通报:歼-20战机编队已开展高寒条件下实战化训练。

今年3月,空军发布消息称,中国空军近日出动轰-6K、苏-30等多型多架战机飞越宫古海峡,成体系前出西太平洋开展实战化军事训练。同时组织轰-6K、苏-35等多型多架战机飞赴南海,实施联合战斗巡航。

“一系列消息证明中国空军已经基本具备了在各种条件下实施联合作战的能力。”陈光文说。

与水面舰艇之间的非主动通讯和情报信息共享与作战协同问题;歼-20全程无线电静默状态下的自主作战问题,可能包括目标的搜索与锁定以及打击等各个方面。

陈光文介绍:“从公开新闻报道上看,美军的F-22和F-35战机可能开展过单独的海上作战训练,但显然没有开展过联合海上作战训练,而且F-22是空优战机,几乎没有对海攻击能力。但首先美军战机各种实战经验丰富,海上方向作战应当不是问题。其次,美军的隐身战机在曾开展的空中对抗训练中,对相关问题也进行了一些探索,比如联合空战中的通信问题。”

F-35A服役后,来自美国空军第94战斗机中队的F-22战斗机和第58中队的F-35A战斗机曾进行了联合空战训练,这次联合训练主要是为了提高四代战机的主动出击作战与被动防御作战能力,并进行空中对抗训练,力图发挥出最大作战效能。由于各自研发时的技术原因,F-22装备的是内部飞行数据链(IFDL),IFDL只能局限于该机型之间实现通信,这有利于参战的各架战机之间实现信息共享和保密。而F-35A因为研发时间较晚,装备的是多功能先进武器数据链(MADL),这是一种在该型战斗机之间进行保密通信的发射机。因为两者分别采用了具有不同频率和天线的独特波形,所以实际上它们之间根本无法协同作战。

“最终,美军通过研发一个空中路由器,将F-22的IFDL、F-35的MADL与F-15所使用的LINK-16数据链实现了保密状态下的互联,从而解决了三者的联合作战问题。”陈光文说。

打破歼-20“难以量产”流言

批量的机型实训才可迅速促成海训

此次训练中,空军某部飞行员程夏表示,从内陆到沿海,飞机经受住了天气环境、伴随保障等考验,各系统工作良好稳定。歼-20飞机可以出现在任何需要它出现的地方。

有媒体报道,从2011年初首飞,到2016年11月亮相珠海航展,再以3机编队战斗姿态参加中国人民解放军成立90周年阅兵,7年多的时间,歼-20见证了我国航空工业的飞速发展,承载了空军飞行员投身新时代练兵备战、提升新时代打赢能力的使命追求。

“特别是从2月列装战斗部队再到现在正式参加海上实战训练,其间间隔仅有3个月。令外界深感意外的是,这个时间是如此之短,一方面说明歼-20的技术成熟度很高,另一方面说明中国空军对于歼-20的期待是时不我待的。”陈光文表示。

在不久前,俄媒曾刊文称,中国的歼-20战机与俄罗斯苏-57战机一样,由于工艺复杂,对新材料、新设备应用得多,面临难以量

产和大量装备的困境。那么,中国空军此次发布的消息,又说明了什么呢?对此,陈光文认为,“很多人对于歼-20的猜测,大都是依据F-22的数据得来的,因此总难免出现误判。近期,媒体多次报道中国在新型战机上使用了隐身航空超材料和智能蒙皮技术,当然还有更多外界不可知的新技术得到了应用,所以有外媒得出歼-20‘难以量产’的结论。实际上,这恰恰证明中国在一些先进航空技术上的突破是巨大的,应用也是成功的。歼-20之所以能在不到3个月里从装备作战部队迅速转换到海上实战训练,这不是三五架战机就能做到的,其背后一定是一定批量的服役机型集中实训的结果。”

“可以相信,随着歼-20战机海上训练的与日俱增,不但其海上作战战术会不断细化与成熟,更会提高其练兵备战打赢的本领,使我国的海上长城更加坚不可摧。”陈光文指出。

有事问局长



张召忠专栏

近日,在特朗普宣布退出伊朗核协议后,中东紧张局势日益加剧。5月14日,美国驻以色列大使馆正式在耶路撒冷开馆,进一步激化原本动荡不安的地区局势。

退出伊核、搬大使馆,特朗普政府并不是在瞎折腾,均是事出有因,背后有着深层次的布局。正如美国驻以色列大使戴维·弗里德曼(原特朗普竞选顾问、律师)所言,“特朗普关于中东的这几个决定,可以视为维护美国利益以及践行竞选时的承诺”。在他眼中,特朗普是“特靠谱”“特守承诺”。

特朗普在去年1月20日就就职演说中表示:“从这一天开始,我们的国家将拥有新的远景。从这一天开始,只有美国优先,美国第一。”

从经济角度来看,石油等国际能源价格和美国经济战略息息相关,美国对伊朗重启经济制裁,必将造成国际石油供应不稳,石油、天然气价格很可能上涨。这将刺激美国国内的消费和生产增长,促进美国经济繁荣。外交方面,退出伊核表明中东依旧是美国外交的重心之一,美国仍是中东最大的域外影响因素。

施压与制裁是特朗普政府的一大外交法宝。在特朗普的核心幕僚眼中,施加压力才是改变伊朗的唯一关键;2003年美国发动伊拉克战争,出于对美国军事力量的“恐惧”,伊朗在当年10月终止了浓缩铀活动,不久后签署了《不扩散核武器条约》附加议定书;而在2013年,正是由于美国主导了连续几年的严厉制裁,迫使伊朗回到了谈判桌前签署了伊核协议。此次退出伊核,美国则希望消除伊朗弹道导弹计划的威胁,阻止伊朗支持“恐怖主义”和在东中的“破坏活动”。

美国试图重夺叙利亚问题主导权,加紧与俄罗斯在中东的战略博弈。美国等希望通过制裁伊朗,逼迫其在叙利亚战场收缩力量,从而削弱阿萨德政权,打击俄罗斯不断伸长的地缘政治“触手”。

特朗普已经延缓了在叙利亚预定的撤军步伐,美军特种部队共有2000人左右仍继续驻扎在叙利亚。同时,特朗普正推动组建“阿拉伯联军”,力推这支联军进驻叙利亚,目前已经得到了埃及和沙特等国的积极响应。若伊朗在美国的制裁下退出叙利亚,美国主导的力量将逐步在叙利亚占上风。

退出核协议、制裁伊朗,也是给以色列和沙特这两个美国盟友吃一颗定心丸。以色列忌惮伊朗在叙利亚、黎巴嫩军事布局,一直在打击伊朗的战略扩张。沙特主导的联军在也门正吃紧,很大原因是也门胡塞武装背后有伊朗的帮助。同时沙特的领导阶层极为乐见石油价格反弹,特朗普宣布退出伊核协议,沙特立即宣布石油增产,扭转沙特这两年国际油价下跌的经济严峻局面。

但想要顺利实施对伊朗的制裁,美国必须获得欧洲的大力合作,否则只是纸上谈兵。欧盟是伊朗的第二大进口来源地和第三大出口目的地,虽然此前英国、法国配合美国在叙利亚发动联合导弹袭击,

面对雪上加霜的中东乱局 「特靠谱」的特朗普打啥算盘

然而此次退出伊核让欧洲企业很“受伤”,经济利益大幅受损,制裁伊朗很难得到欧洲的全力支持。此外,中东的动荡局势所带来的难民潮和恐怖主义扩散,将直接威胁欧洲国家的安全,这是欧洲所不愿意看到的。欧盟目前正积极与美国进行对话,在坚决捍卫伊核协议同时,试图与美国寻找可能的解决方案。

可以确定的是,当前形势下伊朗对外扩张的战略模式已经难以维持。伊朗已经确认将继续维持伊核协议,预测其下一步很可能减少导弹开发,在叙利亚、也门战场做出一定的战略收缩,以换取美国减轻制裁。如果伊朗继续扩张,后果将是美国压迫欧洲一道对其实施严厉制裁,造成伊朗国内政局动荡或加剧。进一步讲,若伊朗最后不得已重启核武计划,后果将是沙特也寻求核武器,以及以色列、美国等对伊朗的军事打击,这对伊朗将是一场灾难。

(如需了解更多,请关注微信公众号“局座召忠”)

军事新突破

FTC-2000G 军贸飞机 进入制造试飞阶段

日前,中国航空工业FTC-2000G军贸飞机总体技术方案评审会在贵州安顺召开。专家评审组一致同意FTC-2000G军贸飞机总体技术方案通过评审,这标志着该型飞机全面转入制造、试飞阶段,并将参加今年第12届珠海航展。

FTC-2000G是由中国航空工业贵飞针对国际市场需求自主创新研制、具有完全自主知识产权的一款轻型多用途飞机,功能定位以攻击为主,兼具战斗和教练功能,能够完成战时攻击与作战任务,也适用飞行员日常中高级训练,还具备挂侦察吊舱、改装侦察机的潜力。总体来说,飞机具有性能卓越、功能完备、经济适用和性价比高等优势,采用了大长细比机身、两侧肋下鼓包式(Bump)进气道、带机翼边条的梯形机翼、后掠式全动水平尾翼和后掠垂直尾翼的常规气动布局,具备飞行包线宽阔、起降性能和机动性能突出、人机界面友好、座舱视野开阔及挂载能力强等特点,全机最多可布置7个外挂点,最大挂载重量达3000kg。机载设备配置立足国内自给供应且灵活多样,可适应用户的不同需求。(记者何星辉)

(本版图片来源于视觉中国)

将扮演“踹门”角色

无支援下重创敌方重要目标

歼-20是空军“攻防兼备”战略转型的标志装备,突出特点是隐身性能好,中距与近距空战能力强,同时具备制空与空面突击能力,综合信息化水平高。

这次海上方向实战化军事训练,歼-20发挥先敌发现、先敌发射、先敌毁伤、先敌脱离优势,在制空任务中削弱对手防御能力、阻滞对手作战进程、打击对手海上目标。

“在未来的空战中,第四代战机无疑是核心和先锋,更重要的是对手的战术也是围绕着隐身战机来打造的,所以中国空军也会顺应这一趋势。”陈光文介绍,从美国的角度来看,F-22战机作为隐蔽进攻型装备,在作战行动中会充分利用自己的隐身优势扮演“踹门”角色,实施第一波攻击。因为具备隐

身性能,F-22可轻易突破敌方严密的防空火力和雷达网,打击纵深内的通信设施、雷达站和指挥中心。紧随其后的F-15负责将被F-22撕开的口子扩大,甚至通过近距离精确攻击,将敌方的力量彻底消灭。

美国是世界上最早拥有隐身战机的国家。海湾战争期间,在空袭第一天,30架F-117“夜鹰”隐身攻击机和54枚“战斧”巡航导弹在没有任何支援的情况下重创了伊拉克首都巴格达的高价值目标。这就是典型的“踹门”战术。

“就现在披露的消息来看,歼-20也将扮演这样的角色,主要也是用来‘踹门’和攻击关键节点。由于要应对来自海上方向的威胁,就意味着海上方向实战化军事训练必不可少。”陈光文说。

用海训促进协同作战

在训练过程中解决众多难题

“当然,不管是三代战机还是四代战机,海上训练均面临一些几乎共同的问题,如海上信息保障、海上飞行安全保障、海上机群协同和海上新型战术的摸索等,这些都是与陆空完全不同的,不但需要不断积累经验,更需要各种保障平台的大力协

同。”陈光文介绍,这个训练过程中,可能要着重解决的问题有:歼-20与空警-2000或空警-500/600的通讯和信息保障问题;歼-20与配合作战机型如歼-10C和歼-16的信息沟通、指挥和情报共享问题;歼-20与卫星之间的导航与信息获取问题;歼-20



扫一扫 欢迎关注 科报防务 微信公众号

